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Cercetări etnografice în Timocul sârbesc 

 
În condițiile actuale, de globalizare a societății, de tehnologizare și informatizare, 

regiunile românităţii din afara României reprezintă o sursă de reîntoarcere la origini, o oază 

aproape neatinsă de modernul ritm galopant al înstrăinării.  

Cultura populară conservată de-a lungul mileniilor, cu obiceiuri moștenite încă de la traci, 

puțin sau deloc alterate de slavism, creștinism sau urbanism, cu zeități păgâne și ritualuri 

precreștine, este alcătuită dintr-un sistem complex care, cercetat la scara zonei, reprezintă un 

diamant neșlefuit. Din păcate, acesta e pe cale să-și piardă definitiv strălucirea. Migrațiile de toate 

felurile și-au pus amprenta asupra populației, iar „ciuma albă” a secolului tehnologiei avansate  

și-a întins aripile și peste acest teritoriu.  

În zonă s-au făcut destul de puține înregistrări, cercetătorii sârbi lovindu-se nu numai de 

bariera de limbă, ci și de suspiciunile populației locale. Cercetătorii români s-au lovit de aceleași 

obstacole, chiar și lingvistice, fiindcă deși graiurile folosite sunt românești, calchierile și 

împrumuturile din sârbă au dus la crearea, alături de arhaismele limbii nefiltrate prin evoluțiile 

gramaticii românești și neologismele adoptate din limbile popoarelor stăpânitoare de-a lungul 

istoriei, a unui limbaj care, la fel ca și graiurile din România, se deosebește de la sat la sat, nu 

numai de la o regiune la alta.    

Înțelegerea complexă a folclorului vorbitorilor de graiuri românești din Serbia de Nord-

Est poate fi realizată prin prisma cunoașterii și înțelegerii regiunii (mă refer aici la percepția 

tuturor aspectelor vieții, nu numai la cel lingvistic, ci și la cel social, istoric, psihologic etc). Din 

păcate, cercetătorii originari din zonă care nu au de întâmpinat problemele legate de limbă sau 

chiar de apartenență națională sunt puțini, iar dintre aceștia, doi locuiesc în Franța, unul la 

Belgrad, iar cei care au ales să rămână în regiune și să se ocupe de tot ce înseamnă tradiții, 

obiceiuri, istorie se pot număra pe degetele unei mâini. Cântecele, obiceiurile dispar în fiecare zi. 

Oralitatea și specificitatea lor le condamnă la pieire.   
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Despre existența unei populații pe teritoriile actualei Serbii de nord-est vorbesc                

(e adevărat că nu multe) izvoare încă din antichitate: Herodot, Socrate, Clement Alexandrinul, 

despre traci, iar cronicarii romani despre populația romanizată sau instalată de către romani pe 

aceste teritorii. Scrieri mai pe larg despre aceste teritorii există începând din Evul Mediu, odată 

cu însemnările cronicarilor domnești și jurnalele de călătorie. Multe dintre documentele de ev 

mediu s-au pierdut sau au fost făcute pierdute, mai ales cele bisericești. Dintre cele mai cunoscute 

lucrări referitoare la regiunea Serbiei de Răsărit sunt, în general, cele din timpul apartenenței 

acestei regiuni Imperiului Austro-Ungar sau Bulgar, cele mai cunoscute fiind scrierile lui Gustav 

Adolf Küppers, Felix Kanitz, Stojan Romanski. Numărul lor s-a mărit odată cu trezirea 

conștiinței naționale din epoca revoluțiilor europene.  

În 1943, apare la București Românii din Timoc, culegere de izvoare îngrijită de C. 

Constante și A. Golopenția, cu o prefață de dr. Sabin Manuilă și o introducere de Emanoil 

Bucuță, reeditată la Timișoara în 2008, având drept coordonator1 pe profesorul universitar și, în 

același timp, cercetătoarea Otilia Hedeșan. Culegerea cuprinde, în două volume, textele (traduse 

în românește, acolo unde a fost cazul) referitoare la comunitatea de limbă românească de pe 

teritoriul Serbiei de Nord-Est, așezată atât pe Valea Mlavei, a Dunării, a Timokului, a Moravei, a 

Pekului și Resavei, regiune denumită prin generalizare Timoc, texte semnate de Delatimoc, G. 

Lejan, A. Ubicini, V. Jakšić, Szabó Iózsef, Dragoljub Ivanović, Émile Picot, Gustav Weigand, G. 

Vâlsan, G. Giuglea, L. T. Boga, Stojan Romanski, F. Kanitz, Emanoil Bucuță, Tihomir Ðorđević, 

Atanasie Popovici. Tot în 2008, tot la Timișoara, a apărut și colecția de studii și articole „Timoc“, 

cu aceeași coordonatoare, cu articole scrise de Otilia Hedeșan, Alexandru Metea, Octavian 

Metea, Al. Dumitrescu Jippa, Emil Petrovici, Ion Pătruț. Așa cum se observă, în toate trei cărțile, 

scriitorii sunt și de origine română, și sârbă, și străină. 

Cercetătoarea de la Institutul de Studii Balcanice din Belgrad, Annemarie Sorescu 

Marinković, a alcătuit o încercare de periodizare a cercetărilor etnologice a culturii populare a 

românilor din Timoc2, descriind lucrările celor de sus și adăugând prezentarea altelor mai noi, 

cum ar fi, spre exemplu, cele ale lui Gheorghe Zbuchea, I. F. Dobrescu, N. L. Dobrescu, sau mai 

vechi: Cantemir, Iorga, Xenopol, Dimitrie Onciu, sau relativ vechi: Ljubomir Jovanović. De 

asemenea, sunt amintite studiile specializate, etnologice sau culegerile de folclor ale lui Ovid 

Densusianu, L. A. Candrea și Th. Speranția cu folclor din sudul Cazanelor Dunării, C. Cosmescu 

                                                           
1 Aşa cum apare pe pagina a treia. 
2 Annemarie Sorescu-Marinković, „Cultura populară a românilor din Timoc – încercare de periodizare a cercetărilor 

etnologice”, în Philologica Jassyensia, An II, Nr. I, 2006. 
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cu poezii populare ale  românilor din Serbia, Vuk Karađić cu cântecele populare culese de acesta 

într-o colecție dăruită lui Gheorghe Asachi. Alături de acestea, un loc important este acordat 

cercetătorilor Biljana Sikimić, Slavoljub Gacović și Otilia Hedeșan. 

Sorescu-Marinković arată că în jurul anului 1965 a început o perioadă de ample cercetări 

etnologice ale satelor din estul Serbiei care s-a concretizat într-o culegere de monografii și 

publicarea unor studii și monografii zonale publicate în „Buletinul Muzeului de Etnografie“ și în 

alte trei reviste de specialitate. La realizarea acestor publicații au participat cercetători sârbi, ca, 

spre exemplu, Petar Kostić care s-a ocupat de obiceiurile calendaristice de peste an, Nikola 

Pantelić de structura familiei și de obiceiurile de nuntă și Slobodan Zečević de ființele mitice și 

de cultul morților. Referindu-se la faptul că și comunitatea internațională este interesată de 

comunitatea timoceană, Sorescu amintește de etnologul și antropologul francez de origine din 

Timoc, Dejan Dimitrijević-Rufu, care a introdus termenul de identitate contextuală, caracterizând 

relația individului cu comunitatea locală, cu biserica și cu statul, cât și de lingvista de aceeași 

origine și cu aceeași cetățenie ca Rufu, Marijana Petrović-Rignault. Considerat a fi cel mai 

consistent studiu despre tinerii timoceni în contextul păstrării tradițiilor este “Will They Still Be 

Dancing? Integration and Ethnic Transformation among Yugoslav Immigrants in Scandinavia”, 

al sociologilor suedezi Carl-Urlik Schierup și Alexandra Alund, studiu referitor la tinerii stabiliți 

în Danemarca și Suedia. 

O mare parte a cercetătorilor sârbi care au scris despre regiune au integrat ritualurile 

comunității române în cele sârbești. Nu este vorba însă din partea acestora despre o discriminare 

individuală, având la bază etnia română, fiindcă ignorarea deosebirilor etnice pe teritoriul Serbiei 

este valabilă și pentru restul minorităților existente pe teritoriul țării. În Serbia există chiar o 

fundamentare teoretică pentru acest tip comportamental.  În 1974, cercetătorul Ivan Kovačević în 

lucrarea sa „Influența Romantismului în dezvoltarea etnologiei” a criticat vehement modul de 

lucru al marelui om de cultură Vuk Karađić (și pe cel al discipolilor acestuia)  care a cules creații 

populare și a scris despre obiceiuri (într-o perioadă a vieții a locuit la Kladovo și la Brza Palanka 

și a adunat folclor românesc din zonă) într-un mod „inconștient, mecanic, contaminat de 

autohtoni, fără nici un strop de responsabilitate față de practicile contemporane”3. Același 

cercetător, câțiva ani mai târziu, în subcapitolul intitulat „Etnologia în raționalismul sârbesc”, l-a 

ridicat în slăvi pe Dositej Obradović (și alături de el, pe alți naționaliști sârbi), printr-o analiză 

                                                           
3 Ivan Kovacevic, „De la etnologie la antropologie”, în Etnologia și antropologia: situația actuală și perspective, 

Colecția EI SANU 21, Belgrad, 2005, pp. 11-19. 
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profundă a ideilor acestuia și a adăugat repertoriului propriu de postulate teza conform căreia 

etnologia sârbească ar fi avut un viitor mult mai strălucit dacă aceste idei raționale ar fi 

caracterizat-o de la început. Cât despre conceptul de etnologie, afirmă că trebuie folosit numai 

unul național, a double insider syndrome, care să fie caracterizat de o dublă loialitate: de 

naționalitate (exclusiv sârbească) și de clasă (comunistă), iar scrierile să aibă o aplicabilitate 

teoretică națională și politică. 

Sfera publicistică legată de Timoc și timoceni este mult mai bogată. La fel și cea 

electronică unde abundă articole în presa on line sau video clipuri pe Youtube, Facebook etc., 

flash-uri care surprind un anumit eveniment, un anumit ceremonial, o anumită secvență ritualică. 

Sorescu afirmă că „trebuie menționat că acest teren, chiar dacă a fost vizitat de o serie de 

cercetători în ultimele două veacuri, este unul extrem de ofertant. Regiunea este un adevărat 

muzeu în aer liber, o zonă extrem de tradițională, în care se pot întâlni obiceiuri și se pot culege 

texte folclorice care s-au stins de mult în alte locuri. Este, pe scurt, un teren care, la începutul 

noului mileniu, încă își așteaptă cercetătorul”.4  

 
 

                                                           
4 Annemarie Sorescu-Marinković, op.cit., p. 73-92. 
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